

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

KURJER LITEWSKI

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmują się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4-6 p. p. w Biurze ogłoszeń L. i E. Metzla i S-ka, Wielka 38, telefon Nr. 886. Po godz. 6-jej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki: zawiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego Suworowska Nr. 3.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznie	Półrocz.	Kwartal.	Miesięc.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAORANICA	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie. Listów niesfrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje. Rękopisów — nie zastrzeżonych od zwrotu — nie przechowuje.

WYDAWNICTWA ROK IX.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych. REDAKCJA I ADMINISTRACJA prospekt 5-to Jerski № 28. Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96. Telefon № 129, telefon drukarni № 685. Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p. Redaktorzy przyjmują od godz. 2—8 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz petitowy w tekście lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz petitowy lub jego miejsce 60 kop. Ogłoszenia na 1 str. o pozyc. państw. za wiersz pet. lub jego miejsce 1 rb. Reklamy za wiersz petitowy lub jego miejsce 60 kop. Nekrologi za wiersz pet. lub jego miejsce na 1 str. 50 k. po tekście 30 k. Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb. Ogłoszenia z wyjątkiem za wiersz petitowy lub jego miejsce 50 kop. Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsze 40 kop. Ogłoszenia w niedzielnych numerze o 25 proc. drożej. Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca oprócz opl. poczt.



ZARZĄD TOWARZYSTWA „Skrochod”
St.-Pet. mechan. fabryki obuwia w Petersburgu
ma zaszczyt zawiadomić Szanowną Publiczność,
że od dnia 27-go maja
OTWARTY ZOSTAŁ W WILNIE
przy ul. Wielkiej (róg Andrzejewskiej) № 66 w nowobudującym się gmachu Rosyjsko-Azjatyckiego Banku
własny fabryczny
Magazyn OBUWIA

Teatr Polski.
Dzisiaj w środę:
„Cnotliwa Zuzanna”.
ANONS. Jutro „Manewry Jesienne”.

KINEMATOGRAF BRONISŁAWA
D. 28, 29 i 30 maja r. b. Dziennik Patha, kronika. — **Żądza zomety**, w 3-ech cz. Obraz odznacza się artystycznym i bardzo trudnym wykon. oraz znakomitą grą artystów. — Rudolf usmierzył wlasnej teściowej, komed. — **Niszczenie lasów Malacoce**, natura. — **Uroczystości w Kostromie z powodu pobytu ICH CESARSKICH MOŚCI.**
Początek o godz. 6. Ceny miejsce znizone.

Teatr Familijny R. Sztremera,
ul. Wielka 74.
Na żądanie publiczności program na 29, 30 i 31 maja zostanie zmieniony. **K. Warfama** i **E. Smirnowa** biorą udział w pierwszej **Romans baletnicy rosyjskiej**. — Nieartyściycznej serji nany dramata w 4-ech aktach w inscenizacji Bressko-Bresskowskiego. — **Noc stonianego wdowca**, komedjo-farsa. Nad program: Ostatnia sensacja — **Uroczystości jubileuszowe**. Wszystkie dni pobytu Jego Cesarzkiej Mości w Moskwa. — Początek obrazów: w dni świąteczne od godz. 4, w powszednie od 5. — Ceny miejsce nieznacznie zwiększone.

D. 23-go czerwca w ogrodzie Botanicznym odbędzie się **WIELKA ZABAWA Z LOTERJĄ ALLEGRI**
na korzyść Towarzystwa Pomocy w pracy „Trudowej pomocy”.

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyr. I. SZUMANA. Telefon № 394.
Dzisiaj występy **Ireny Walskiej.**
Hiszpański koncert monstrie.
25 NnN programu na 25 NnN

DO WYNAJĘCIA DUŻY LOKAL
(dawnej biuro L. i E. Metzla i S-ka)
odpowiedni na biuro lub handel przedsiębiorcy. Dowiedzieć się: m. Wilno, mag. Hegenta ul. Wielka 38.

TLENOL DO ZĘBÓW KREM-PROSZEK-ELIKSIR

Zofja z Brochwicz-Donimirskich SZACIŁŁOWA
Zasnęła w Bogu w majątku Korzyść, gubernji Wileńskiej, dnia 27 maja 1918 roku, po krótkich i ciężkich cierpieniach, przeżywszy lat 24.
Nabożeństwo żałobne odbędzie się na miejscu. Zwłoki wo czwartek dnia 30 maj przewieziona zostanie z Korzyści do Wilna, a stamtąd koleją do Budy Keszelskiej w gub. Mobyłewskiej, gdzie złożona będą na cmentarzu w Derbiach w grobach rodzinnych w sobotę dnia 1-go czerwca. O czem krownych i znajomych zawiadamiają w głębokim smutku pograżeni
Mąż i rodzina.
33619

S. J. P. JAN RYMSZA
Obywatel ziemii Szawelskiej, zmarł w klinice profesora Mantuffa dnia 23 maja 1918 r. w wieku lat 73. Przeprowadzenie zwłok ze stacji kolejowej Bęjsoga do miejscowego kościoła odbyło się d. 27 maja o godzinie 6 wieczorem, o czem zawiadamiają krownych, przyjaciół i znajomych pograżeni w głębokim smutku
Zona i dzieci.
33659

Diners domestiques Marie-Josephe.
Niniejszem mamy zaszczyt zawiadomić Sz. Publiczność, że od d. 1 czerwca b. r. rozpoczniemy wydawać wykwintne domowe obiady w cenie 50 kop. i drożej. Również przyjmujemy zamówienia (na kolacje).
Polecając się uwadze Sz. Publiczności pozostajemy z najgłębszym szacunkiem.
1-szy 5-to Jerski zaułek 4-6.

M. Potwiska-Znajdźmowiczowa DENTYSTA,
przyjmuje od 10—12 i od 2—5.
Zawalnia № 15—11. 33579

KUPIE MAJĄTEK
z dobrym domem mieszkalnym, pożądanym dochođ poza gosp. rolnym, lub gorzelnią w gub. Wileńskiej, Witebskiej, Minskiej, Mobyłewskiej. Oferty i opis: **Lyskovo, Gredz, gub. Jan Megielowski.** 32778

Nad Nową.
(Korespondencja własna „Kur. Lit.”).

Rząd już odpowiedział na opozycyjną formułę przejścia do porządku dziennego IV Dumy — przyszła policja i spisała uczestników posiedzenia frakcji kadetów. Posiedzenia takie odbywały się od r. 1905 bezustannie i nikomu do głowy nie przyszło traktować je jako zebrania konspiracyjne, ale p. Maklakow stanął na gruncie czysto prawnym: stronnictwo swobody ludu zatwierdzone nie jest, a więc niema też prawa urządzić żadnych narad. Jasno i wyraźnie... Nie dobrze jest zadziierać z rządem. Stronnictwa opozycyjne poczuja prawdę te na własnej skórze. Póki były w mniejszości, tolerowano je, patrzono na nie przez szpary, odkąd jednak duchem protestu przejęły większość Izby rząd „przedsięwziął odpowiednie środki”. Po kadetach kolej przyjdzie zapewne na progresistów i październikowców przy pierwszej lepszej okazji. Niech się dowiedzą co to znaczy frondować. A jednak fronda modna teraz w rosyjskim parlamencie. Fronduje nawet p. Chwostow, fronduje nawet p. Sawienko. Ten ostatni umieścił w tych dniach w „Now. Wrem.” też „opozycyjny” artykuł. Z rządu obecnego zadawolony nie jest. Co to za rząd, który nie umie stworzyć skonsolidowanej większości w Dumie. Ale skądże się weźmie ta większość — wywodzi poseł kijowski — gdy brak wyraźnych haseł, brak wielkich projektów, któreby skupiły dookoła jakiejś trwałej idei wszystkich prawdziwych patriotów. Rozumiemy, rzecz prosta, o co chodzi p. Sawienko. Oto wygląda z upragnieniem nowego Stolypina, któryby poprowadził znów dumskie zastępy na inorodców, nie maskując tego ani liberalizmem, ani trzymaniem się litery prawa — lecz idąc wprost do celu. Tyle wspaniałych zadań państwowych leży odłogiem — żydom dotychczas wolno zakładać banki, po-

lakom kupować dobra ziemskie, muzułmanom służyć w instytucjach państwowych i t. d. Zali to wszystko nie powinno być zmienione, zali ziemia rosyjska nie czeka na takich gospodarzy, przy których pożyliby się nacjonalisci nie tylko kijowscy. Stanowczo czeka... a przynajmniej mieć ich będzie niezadługo. Prezes Rady ministrów obecny, to słońce zachodzące. Ma się ono już ku schyłkowi. Powakacyjna sesja IV Dumy z innym już będzie miała do czynienia zapewne premierem, o tem mówi się głośno — idzie o to, by owego upragnionego Szczegłowitowa czy Krywoszeina przeorsować jaknajprędzej. Każdy dzień zwłoki bowiem jest dniem straconym dla Sawienków, Chwostowów i Zamysłowskich. I nie tylko główny kierunek rządu, ale klucz do państwowej kasy powinien być w ręku „człowieka zaufania” reakcyjnej kołorty, bo inaczej powtórzy się historia: bank począjowski nie otrzymał subydjum, nie otrzyma go i wiele innych, równie patriotycznych instytucji. Zaś państwem, jak tego dowiódł s. p. Piotr Arkadjewicz Stolypin, powinny rządzić nie żadne względy ekonomiczne, lub społeczne, ale jedynie hasła nacjonalistyczne. „Przedewszystkiem żadnych ustępstw dla kresów” — tak brzmi, jak wiadomo, pierwsze przykazanie politycznego dekalogu, przy pomocy którego różni działacze stołypini i prowincjonalni chcieliby rządzić w Rosji. Przykazanie to wbrew narzekaniom prawicy jest właściwie obserwowane i obecnie przy liberalnym p. Kokowcowie. Przykładem sprawa utworzenia akcyjnego Towarzystwa do przerabiania bawełny w Turkieście. Szeroko rozpisała się o tem pisma rosyjskie, jako że afera to prawdziwie klasyczna. Bawełna turkiestańska była wożona dotychczas aż do fabryk moskiewskich, stamtąd zamieniona na perkal i ufarbowana powracała znów na Wschód, gdzie żył tych wyrobów największy. W ten sposób cena na ich produkcji mieściła w sobie podwójny transport tam i z powrotem z Turkiestanu do Włodzimierz, Szui albo Moskwy. Trwało tak lat dziesiątki. Wreszcie ktoś odkrył Amerykę: jeśli perkal robić na miejscu, tam gdzie są plantacje bawełny — to koszt wyrobu będzie o wiele niższy. Niezwykła prawda ta znalazła zwolenników. W rezultacie — podanie o zatwierdzenie Towarzystwa akcyjnego dla przeróbki bawełny w Turkieście. I oto podanie to rzucała bardzo już długo jedna dekasteryja za drugą i rzecz — miejsca nie rusza. Jakiż zgrabcać kresy na koszt centrum? Na to nie może przystać najliberalniejszy mąż stanu obecnie, który chce bądź co bądź utrzymać się przy władzy. I bawełna z Taszkentu w dalszym ciągu podróżować będzie do Moskwy, a perkaliki wracać stamtąd znów do Taszkentu, Chiwy, Buchary i t. d. P. Sawienko może być spokojny... Mądry i czujny patriotyzm nie wygasił, czasem tylko odbiera się w rekawiczki, ale i to na chwile... Taka chwila są rządy Kokowcowa. Sam prezes gabinetu checi do walki ze wszystkimi nie czuje, choć zresztą nie jest w stanie utrudnić jej innym. Walka więc trwa, ale potrzeba do niej woda. To sprawa, że prawica atakuje obecnego premiera na całej linii. To sprawa, iż Puryzkiewicz roztrząsa nadużycia w intenditurze straży pogranicznej i ciska z patosem słowo „wstyd wam”, adresując je, oczywiście, do nieobecnego zresztą w Izbie ministra finansów. Kokowcovi musi być obalony, albo nacjonalisci i prawica nie będą mogli pracować systematycznie i tak swobodnie, jak tego pragną gorąco. Na czele rządu powinien stanąć człowiek, dla którego istniały by trzy tylko hasła: samoderżawie, prawostawie i rosyjskość... Miejmy nadzieję, że człowiek taki rychło się znajdzie i odpowie oczekiwaniom w zupełności... Da on sobie radę zapewne z IV Dumą, a może i z następną, czynie to wiadać opozycja, bo tymczasem używa, póki można. Pomyślcie — jest niezadowolona nawet z poczty rosyjskiej, z tej poczty, z którą przecie my wszyscy pogodiliśmy się oddawna, wiedząc, że lepszą nie

stanie się nigdy zapewne. Ale dla opozycji niema nic świętego. Radikalizm nie szanuje tradycji — wywrócił by więc chciał i porządku pocztowe... Poczta w Rosji — twierdzi on — zarabia na ludności 38 milionów rb., a więc powinna się liczyć z tą ludnością... Dziwna zachcianka. Ze w Finlandji są skrzynki pocztowe nawet w lesie na drzewach... to cóż z tego? Nastąpi ostateczne „zrównanie” praw Finlandji z prawami Cesarstwa i będzie tak jak u nas. Zniknie więc powód do zazdrości. Czy więc warto mówić nawet o takich błahostkach. Oczywiście nie warto... Nie mówiono w tym roku przynajmniej przy budżecie „monopolu” zbyt wiele o pijaństwie w Rosji, bowiem z gadania na ten temat cóż przyjdzie... Przemawiał pięć lat z rządu Czelyszew w III Dumie, ów fanatyk trzeźwości, i wszystko jest jak było. Oto skutki gadania najzwyczajniejsze. Ze też nie pamiętają o tem opozycjoniści rosyjscy bez wyjątku i w Dumie i w prasie — a tak mądreż onego czasu rzekł był poeta rosyjski
„I do nas wied’ bywali wittii
Da nie sdielali polzy pierom;
Durakow nie ubawim w Rossiji,
A na unnych tosku nawiediom”
W. B.—ski.
Petersburg.

Sytuacja międzynarodowa.

Kryzys bałkański.
Wczorajsze alarmujące telegramy, urządzenie dotąd nie potwierdzone, pochodzą z Sofji, gdzie cały dzień poniedziałkowy krążyły wieści o zawarciu sojuszu Grecji z Turcją i Serbji z Rumunją, rzekomo przeciwko Bułgarii. Serbja zobowiązała się podobno dać Rumunji Adrianopol, a Grecja przyrzekła Turcji za pomoc znaczne ustępstwa w sprawie wysp Egejskich.
Pogłoski powyższe zaniepokoiły nie tylko ogół, lecz i sfery rządzące widocznie, bo wczoraj wieczorem dr. Danew, premier przyszedłego gabinetu, powołany został na audjencję do pałacu królewskiego. Gdyby okazało się, że sojusze są prawdziwe, położenie na Bałkanach byłoby w istocie bardzo groźne.
„Voss. Zig.” donosi, jakoby w Białogrodzie postanowiono ogłosić aneksję zdobytych przez Serbję terytoriów, o ile Bułgaria w ciągu 2 dni nie zgodzi się na konferencję czterech premierów państw bałkańskich. Rząd bułgarski tłumaczy się, że na konferencję nie zgadza się bezwarunkowo, ale pragnie przedtem doprowadzić do ujednolicenia sprawy wewnętrznej, tj. mieć zorganizowany gabinet.

Josiko Władym, znany publicysta bułgarski, stronnik partji liberalnej, twierdzi, że Rosja „podstawia stolka” Bułgarii. Rosja „oddala Sylistrję rumunom, Rosja dopomogła grekom do zajęcia Saloniki. Rosja mogłaby jednym stanowczym słowem wprowadzić pokój na półwyspie, ale mając na celu pożądaną dla siebie równowagę bałkańską, obawia się, żeby hegemonja na Bałkanach nie przypadła Bułgarii.
Gra dyplomacji rosyjskiej, pisze p. Władym, jest ryzykowna. Nie chce ona za nie w świecie dopuścić do wojny, a utrzymuje ferment pomiędzy związkowcami przez dążenie do przeprowadzenia swych celów.

Kończy się zaś artykuł Władyma w te słowa: „Ale my wiemy, że nam słusznie należy się hegemonja Bałkanów i gdy nam jej nie ofiarują, sami ją sobie weźmiemy! Rosja, pograżona w błędnej polityce wynajdywania równowagi, popiera zachwałę uroszczenia Serbji, przygotowując jej drugą Sliwnicę (wale zwycięstwo bułgarów w wojnie serbsko-bułgarskiej)”
Takich i podobnych artykułów od paru tygodni pojawia się coraz więcej. Coraz częściej i coraz śmielej wzywa się rząd Gieszowa, żeby raz na zawsze uwolnił Bułgarię od wszelkich „Kaułbarsów”, otrzęść się z „hynozji rosyjskiej”, a podać dłoń Austrii, nie robiąc sobie ceremonji z Serbją, ani z Grecją. Te państwa muszą się albo poddać hegemonji bułgarskiej, albo przygoto-

wać się na wojnę, która będzie prowadzona bez litości. — Oto najnowszy kurs prasy bułgarskiej.
Angielska prasa potwierdza, że sytuacja na Bałkanach jest bardzo groźna w chwili obecnej i możeby już, wbrew protestom Rosji, wojna się rozpoczęła, gdyby państwa bałkańskie miały pieniądze na jej prowadzenie. Anglja, Francja i Rosja w żadnym razie pieniędzy na ten cel nie dadzą — chyba da trójprzymierze. Resumując więc sytuację, orzec można: pokój zależy od Rosji, która może, o ile będzie chciała, jednym słowem pogodzić powąsionych sąsiadów — wojna pomiędzy nimi zależy od trójprzymierza, o ile ono da pieniądze na jej prowadzenie.

Sprawa ks. Mikołajuna.

Wczoraj sądzona była po raz trzeci sprawa ks. Edwarda Mikołajuna, proboszcza z Szemietowszczyzny, który, jak wiadomo, parafjanom swym, posyłającym dzieci swe do szkółki cerkiewnej, tłumaczył podczas kołody i z ambony w kościele — zasadniczą różnicę między szkołkami cerkiewnymi, a ministerjalnymi i wzbierał posyłać dzieci do szkółek cerkiewnych, radząc posyłać do ministerjalnych. Dla lepszej orientacji należy przypomnieć, iż za pierwszym razem izba sądowa wileńska ks. Mikołajuna uwielniła; na prośbę prokuratora senat decyzję izby skasał. Za drugim razem sądziła te sprawę — przy drzwiach zamkniętych, w Świątyniach izba sądowa kijowska i skazała ks. Mikołajuna na 8 miesięcy więzienia, na protest obrońcy, którym był i tym razem adwokat przysięgły Powołockij, senat i te decyzję skasował, przesyłając te sprawę do ponownego sądenia do teje izby kijowskiej, w innym składzie.

Wczoraj więc izba kijowska sądziła tę sprawę. Przewodniczył: prezes departamentu karnego Brun, jako członkowie zasiadali: pp. Tarnowski, Szalimow i Anajew, oskarżał prokurator br. Tyzenhausen. Przedstawicielami stanów byli: marszałek powiatowy wileński Witt, członek zarządu miasta Zubowicz i starosta włościański Janiszki, obronę wnosil mecenas Powolockij.

Na samym wstępie, gdy izba chciała sprawę sądzić też przy drzwiach zamkniętych, jak w Świątyniach, zaprotęstował przeciw temu obrońca, dając motyw w tym wypadku żołnierski, a uczył początkowo religijny zwyczaj nauczył (w tym wypadku żołnierski), więc uczył tylko zwykłych zapewne początkowych modłitw, które są jednakowe u wszystkich wyznań; ks. Mikołajun jest winien inkryminowanego przepięstwa, bo agitował przeciw szkołom, zatwierdzonym przez rząd i chociaż razlił posyłać dzieci do szkółek ministerjalnych, to go wcale nie broni i nie tłumaczy, bo agitacja przeciw szkołkom cerkiewnym pozostaje faktem. Wreszcie dowodził oskarżyciel, że ks. Mikołajun nie chciał widocznie pofitygować się dla swych parafjan, bo kazał im jeździć do dalej położonej szkółki ministerjum oświaty, a przecie mógłby sam uczyć ich — albo u siebie — albo jeździć do ich wiosek; tam ich uczyć.

Obrońca Powolockij w miążdzącem mowie z kodeksem w ręku dowodził, iż wina ks. Mikołajuna jest żadna, bo niema żadnego prawa, nakazującego posyłać dzieci do szkółek cerkiewnych, a ponieważ niema prawa, nie odpowiada ten, kto radzi innym tam dzieci nie posyłać, że rodzice mogą sami tu decydować, a rodzicom wyjaśnił, że jedne szkoły są lepsze od drugich, przecież może każdy, wreszcie w danym wypadku nie było pozwolenia władzy duchownej prawostawnej na przyjęcie dzieci katolickich do szkółki, co najwyżej jest wymagane w ogłoszonych przypisach szkółek cerkiewnych. O-

przyjęty na audjencji u cesarza i został zaproszony na śniadanie.

SUBSKRYPCJA.

Berlin. (P.) Subskrypcja na obligacje kolei Władysławskiej została zamknięta wkrótce po jej otwarciu wobec osiągnięcia całości sumy.

Z PARLAMENTU NIEMIECKIEGO.

Berlin. (W.) Przed końcem wczorajszego posiedzenia komisji budżetowej parlamentu przewodniczący oświadczył, że dziś odbędzie się drugie czytanie ustaw wojskowych. Na to przywódca centrum Spahn zaznaczył, że obrady odcyć się mają jednocześnie nad ustawami wojskowymi i nad sposobami ich pokrycia.

w tym względzie przed feriami parlamentarnymi.

PODRÓŻ KRÓLA WŁOSKIEGO.

Rzym. (P.) Termin podróży króla do Sztokholmu jeszcze nie został oznaczony. Prawdopodobnie podróż odbędzie się w połowie lipca. Król w towarzyszyście San Giuliano koleją dojedzie do Kilonji, a tam przesiądzie się na statek.

TAJEMNICZY SKŁAD BRONI.

Londyn. (P.) Broń niedawno skonfiskowana w Dublinie i Belfastie była dostarczona ze składu w Hamersmith (zachodnie przedmieście Londynu), gdzie dowiedziono ją ze statka stojącego w przystani. W składzie tym znajduje się jeszcze 4,500 karabinów. Policja ma skład na oku.

SAMORZĄD IRLANDJI.

Londyn. (P.) W izbie gmin Asquith przy drugim czytaniu billu o samorządzie dla Irlandji identycznego z billem odrzuconym przez lordów w ubiegłej sesji motywował stanowisko rządu i oświadczył, że nadanie autonomji Irlandji wywoła przebudzenie świadomości odpowiedzialności i ducha tolerancji.

ZAMACH SUFRĄŻYSTEK.

Newcastle. (P.) Rano w nowym gmachu poczęły wybuchać bomby. Jest to nowy zamach ze strony sufrążystek.

RUCH KARLISTÓW.

Logrono — Hiszpania połud. — (P.) Po wiecu w Cusenerria karliści strzelali do mieszkańców. Siedem osób odniosło ciężkie poranienia. Pięciu karlistów aresztowano. W mieście silne wzburzenie.

PARLAMENT W EGIPCIE.

Kair. (P.) Ministerjum egipskie postanowiło przyspieszyć rozszerzenie pełnomocnictw rady ustawodawczej nadawczy jej formę parlamentarną.

W PERSJI.

Teheran. (P.) Ks. Salar-ud-dowle nie zdecydował się na zajęcie Resztu i

udał się do prowincji Ardebilskiej. Na pochwylenie księcia, który wszczął zamieszki w kilku prowincjach rząd perski wysłał perską brygadę kozacką w ilości 500 osób z dwoma działami. Teheran. (P.) Pod wpływem duchowieństwa w mieście powstało silne wzburzenie przeciwko wprowadzeniu sądów świeckich i praw sprzeciwiających się jakoby szariatowi. Agitatorzy nawołują do zamykania bazarów i powszechnego strejku.

AMERYKA I JAPONJA.

Tokio. (P.) Kraja pogłoski, że sprawa kalifornijska będzie rozstrzygnięta przez zawarcie specjalnej umowy Ameryki z Japonją, o przyznaniu japończykom praw własności rolnej.

W CHINACH.

Pekin. (P.) Dekretem prezydenta republiki dudu tiancziński, Liencun, otrzymał dymisję i wezwany został do Pekinu.

Na szerokim świecie.

Deficyt w Macierzy szkolnej. Na ostatnim walnym zebraniu czeskiej Macierzy szkolnej w Pradze stwierdzono deficyt, wynoszący 204 tysiące koron.

Echa sprawy Redla. W mieszkaniu Redla znaleziono 17,800 koron gotówki i niezwykłą liczbę uniformów, gdyż 20 mundurów wojskowych, 20 bluzek, tyłek płaszczy i bardzo wiele eleganckich cywilnych garniturów. Dalej znaleziono aparaty fotograficzne takie, jakie w ogóle w handlu nie istnieją, niezwykle ostre i zaopatrzone w przyrząd elektryczny do fotografowania w nocy. Aparatów tych miał używać Redl jeszcze w mieszkaniu. Wszystko, co znaleziono w mieszkaniu Redla odesłano celem dalszego śledztwa do Wiednia.

Dzienniki dreźnieńskie donoszą, że skazany przed kilku laty w Petersburgu za szpiegostwo korespondent austriackiego Biura korespondencyjnego, bar. Ungern Sternberg, był ofiarą Redla. Bar. Ungern Sternberg zapewniał, że jest niewinny. Mimo interwencji austriackiego ambasadora, zasądono Sternberga na tajnej rozprawie. Obecnie twierdzi, że Redl, któremu Ungern Sternberg był nie wygodnym, w ten sposób go się pozbył.

Zjazd bohaterów. W wielkiej sali Sorbony w Paryżu odbył się zjazd ludzi, którzy uratowali innym życie. Wypowiedziano mowy, deklarowano poezję, poczem wobec władz rozdano wielu dzielnym marynarzom odznaczenia i nagrody honorowe. Wśród obecnych znajdował się marynarz Delanoy, który w 42 latach uratował życie 96 osobom.

Cudowne dziecko. Wszystkie pisma ilustrowane Europy zamieściły portret sześciolatniego neapolitańczyka, Wilhelma Ferrero, który z nadzwyczajną genialnością dyryguje orkiestrami, wykonywającymi najtrudniejsze kompozycje. Cudowne dziecko otrzymało korzystne zaproszenia do wszystkich stolic na kontynencie.

Podziemne cuda. W Belgji, niedawno odkryto szereg nadzwyczajnych grot podziemnych. Grot tych jest kilkanaście, a wszystkie zasiane kryształami stealktytów, stalagmitów, wywierają przy elektrycznym oświetleniu wrażenie nadzwyczajne. Groty te są najpiękniejszym cudem przyrody.

bez kursu, dywidendowych mocniejszej, premjówek chwijnyj. Londyn 3 mies. — czekl. 95.12 Berlin 3 mies. — czekl. 46.48 Prayz 3 mies. — czekl. 57.70 4% Renta państwowa 1905 r. 93.7% 5% Pożyczka wewn. 1905 r. 104.7% 5% 1903 r. 105.4% 4 1/2% ros. państw. 1905 r. 100.7% 5 1/2% 1903 r. 102.7% 4 1/2% 1900 r. 99 — 4% Listy zastawne b. salach. 80 — 5% 90% 5% premjówka l. om. 1904 r. 456. — 5% 1905 r. 943. — 5% III (salachecka) 813. — 3 1/2% listy zast. b. szlacheckie kwp. 83.7% 4 1/2% oblig. miast. Tow. kred. Petersburskiego 88 1/2, Kijowskiego — Moskiewskiego — 4% listy zastaw B-ków ziemsk. Wileńskiego 87 1/2, Kijowskiego 84 —, Moskiewskiego —, Połtawskiego 83 1/2, Tułskiego 88 —, Charkowskiego 84 1/2. Akcje banków ziemskol. Bessaraboko-Tanrydzkiego —, Wileńskiego —, Dodeńskiego 600, Kijowskiego —, Moskiewskiego —, Połtawskiego 575 — Tułskiego 453, Charkowskiego 431 1/2. Akcje różnych przedsiębiorstw: Tow. Bakunskiego 713, hr. Nobel (działal) 17400 hr. Nobel (akcje) 892, zakł. Malcońskich 402 —, zakł. Pułtawskich 144 —, Leńskiego Tow. kopalni złota 635 —, roz. Tow. kopalni złota 106 1/2. 5% listy zast. Tow. Kred. m. Wilna. 85 —

Zyto miejscowe wagonowe 94-96 Owies miejscowy 90-95 Jęczmień rosyjski 105-110 Jęczmień niemiecki 95-100 Otręby pszenne 75 Otręby żytnie 60 Otręby jęczmieńne 65 Groch miejscowy 90-95 Groch rosyjski 105-110 Fasola biała 170 Fasola żółta 145-150 Siano 85-90 Słoma 25-30 Sól 40-55

Rynek Sztetński.

Karłofle za ośmiu 90-100 Jaja za dziesiątek 25-28 Smotana za kwarto 25-34 Twarog za kwarto 11-12 Masło za funt 40-45 Rosada (kapusta) za przetak 100-125 Rosada (brukiew) za przetak 100

Dostarczono na targ w dn. 21, 22, 23, 24, 25, 26 i 27 maja:

Krów 83 Cieląt 987 Kóz 15 Owiec 28 Świń 457

Doniesienia telegraficzne Ag. Pet.

Berlin, 28 V (w mark. za 1000 kll.) Pesenica na termin bliższy . . . 208 1/2 . . . dalszy . . . 208 1/2 Zyto na termin bliższy . . . 167 1/2 . . . dalszy . . . 167 1/2 Owies na termin bliższy . . . 188 1/2 . . . dalszy . . . 147-150 Jęczmień ros. dunajski za gotów —

Ryga, 28 V (w kop. za pud.)

Pesenica ros. 130 f. 122 1/2 Zyto 128 f. — Owies zwyczajny — Słemie iniane sezonowy — Makuchy iniane —

CENY ZBOŻA.

WILNO, dn. 28 maja. Zakłady przemysłowe, składy towarowe i podjazdówka br. A. Tyżkiewicza. Zyto miejscowe furmankowe 88-91

GIEŁDA.

Tel. Handl. Ag. Pet. Petersburg, 28 V 1913 r. Nastrój dla walorów państwowych

POLECAM nowe pierwszorzędne wiertki szwabskie „DIABOLO” Konstrukcja prosta i nader mocna. Obsługa wyjątkowo łatwa. Odłuszczenie młeka najdokładniejsze, a przy tym wybitnych zaletach CENA PRAWIE O POŁOWĘ NIŻSZA OD CEN INNYCH PIERWSZORZĘDNYCH WIÓRNEK. Zygmun Nagrodzki WILNO, Żalwa 11. Żadajcie prospektów!

ZYCZENIEM Wszystkim damom jest jednako czysta twarz, zdrowy młodzieńczo śmiały wygląd, miękka elastyczna skóra i oświeblona błyszcząca się cera. Wyprowadź do siebie MYDŁO Z MŁEKA LILIOWEGO „KONIK” Bergmann & Co., Radebul. Dość mała waga 50 kop. za szklankę. Żadaj tylko w czystym opakowaniu. Główny skład na Państwo Rosyjskie: Biuro chemiczny preparatów, 11-Praterberg, Malsba, Konstanczka 10

KAROL KLEIN w Wilnie, Zawalna № 22, telef. 13-79. Budowa młynów, turbin wodnych, tartaków. Fabryka kamieni, maszyn młynskich i tartacznych: 27749

KAUKAZKI MAGAZYN Domu Handlowego S. ELBEK i S-ka WILNO, ul. Wielka 84, wprost teatru miejskiego, podaje do wiadomości Sz. PP., że w czasie jarmarku NAZNACZONO TANIA WYPRZEDAŻ WSZYSTKICH TOWARÓW Dywany od 1 rb. — k. Materj. jedw. do prania od 30 k. ar Portjery 2 50 Jedwabne szarfy 75 Czczuczka chińska 45 k. arsz. Jedw. chustki na głowę 90 O niskich cenach prosimy przekonać się osobliście. 31245

OGŁOSZENIA DROBNE. Nauka i wychowanie. Intel. poznania z dobr. niemieck. poszuk. pomocy na wakacje. Korespond. nadająć proszę do administracji Kurjera Litewsk. dla Z. R. 33459

Kondycji realista kończą-y szkole. Rutynowany korespondent. Moskwa 17-1.

Młoda paniąka, ukończywszy z odznaczeniem VII-ty klasową pensję i znającą praktycznie język francuzki, poszukuje posady Łaskawe ofert: Witebsk, posta-resto A. O. 33617

Maturzysta 8-mio klasowej szkoły handlowej poszukuje kondycji na lato. Adres: poczta Udańy Kow. gub., m. ko Letuny, K. Łutowicz. 33569

Student politechn. kijowskiej siły poszukuje kondycji na lato. Adres: poczta Udańy Kow. gub., m. ko Letuny, K. Łutowicz. 33569

Student, 6-letnia praktyka poszukuje kondycji w Kurjerze Litewskim. 33149

Kupno i sprzedaż. Do sprzedania w każdym czasie księgi L. Swiatopelk-Czetwertyńskiego z Żeludka Ogier-Arah pochodzący ze stajni Biłocerkiewskiej, poeta i telegraf: Żeludek, stacja kolejowa Skrybowo, dr. Poleskiej. 33619

Interesa handl. i majątk. Poszukuję jako stałego letniska działkę w małego, nie więcej 40-50 dziesięcin, dobrze zagospodarowanego, z domem mieszkalnym, folwarku, w ładnej miejscowości, blisko Wilna lub stacji Kolejowej. Wiadomości w administracji Kurjera Lit., O. 33507

Sprzedaję dom dochodowy w dzielnicy Słacheckiej zaułek № 3. Zapytać gospodynię domu, mieszkanie № 23; pośredniczący są wykluczeni. 28490

Posady i prace. a) Poszukiwane Gorzelany obywatel z montowaniem gorzeli, posiadający świadectwa, poszukuje posady. Adres w administracji Kurj. Lit. 33571 b) Zaofiarowani Poszukiwany jest od zarządcy do większego majątku rolnego dobrze obeznany z rolnictwem. Wynagrodzenie około 600 rb. i opróżnia. Wobec tego iż majątek prapodobnie będzie w roku przyszłym oddany w dzierżawę, umowa tylko na rok jeden. Oferty i kopje świadectw nadsyłać proszę pod adresem: Poczta Biłocerkiewska, gub. Wileńska, cła U. S. 33410

Mieszkania. Pokój do wynajęcia przy in. inteligentnej polskiej rodzinie; można z obiadem. Adres: Zwierzyniec, ul. Sosnowa d. № 22/7 m. № 11.

Ciechociński Zakład Kąpielowo-Zdrojowy powiat Nieszawski, gub. Warszawska. Jest otwarty od dnia 8 (21) maja do dnia 8 (21) września włącznie. Wody Ciechocińskie jodo-bromo-słone szczególnie są pożyteczne w cierpieniach: skrofalicznych, reumatycznych, i artretycznych, chorobach kobiecych i nerwowych, przewlekłych zapaleniach kości, okostni i stawów, wadliwej lub zwolnionej przemianie materji, otyłości, chronicznych chorobach skórnych, przewlekłych katarach górnego odcinka dróg oddechowych, niektórych cierpieniach zółtkowo-kiszczkowych, chorobie angielskiej i wielu innych. Zakład posiada 11 źródeł z rozmaitych koncentracji solianki od 6% do 1/2% (artyzyskie № 8 do picia zawierające 1.25 jednostek emanacji radioaktywnej). W Ciechocinku można przyjmować kąpiele: solankowe, borowinowe, kwasowe, elektryczne, świetlne, powietrzne, łaźnie, tuszówki, inhalacje, oraz zabiegi hydropatyczne. W Warszawie, przy ulicy hr. Berga № 2, otwarty sklep dla detalicznej sprzedaży gazowanej solanki do picia (Ciechociński Kissingen) oraz leczniczego szlamu, łągu i borowiny, służących do przyrządzania w domu sztucznych Ciechocińskich kąpeli.

Do sprzed. dwa konie: kary i gnady, wierzch, chodzą i w zaprz. Dowiedz się: Wilno, Hotel „Bristol”, u komsa Bunimowicza, obywat. rz. Połpiezka, u trenera Danisa. 33097

POŁAGA, pensjonaty Doktora, rowej Stankusowej „Jurata” i „Switez” Wielki wybór pokoi od rb. 30 — na sezon. Utrzymanie rb. 1 80 kop. 31484

Mleka stalej dostawy z pobliższych okolic do Wilna (majątków (końmi) poszukuje. 8-10 Jerski prospekt 9. — Mleczarnia Huroczyńska. 33381

Księgarnie GEBETHNERA I WOLFFA w Warszawie, Lublinie i Łodzi polecają: pracę JANUSZA IWASZKIEWICZA „LITWA w r. 1812” (Monografie w zakresie dziejów nowożytnych, wydawane pod redakcją prof. Szymona Askenazego, tom IX). Cena rb. 1.50 Dawniej wydane: Monografie w zakresie dziejów nowożytnych: T. I. Józef Bojasiński: „Rządy Tymozasowe w Królestwie Polskim”, maj—grudzień 1815. Cena rb. 1. T. III. Jan Leszczyński: „Rządy rosyjskie w kraju Tarnopolskim” 1809—1815. Cena rb. 1. T. IV. Adam Sikalkowski: „Jan Henryk Dąbrowski”. Część pierwsza 1765—1795. Cena rb. 1. T. V. Kazimierz Rudnicki: „Biskup Kajetan Sołtyk” 1715—1788. Cena rb. 1. T. VI. Aleksander Jan Rodkiewicz: „Pierwsza politechnika polska” 1825—1831. Cena rb. 1. T. VII—VIII. Władysław Konopczyński: „Polska w dobie wojny siedmioletniej”. Część pierwsza 1755—1763. C. rb. 1.50. Michał Sokolnicki: „General Michał Sokolnicki”, 1760—1815. Cena rb. 1.50. T. XII. Maciej Łor: „Kościół katolicki a Katarzyna II”, 1772—1784. Cena rb. 1. T. XIII. M. Cecylja Lubiońska: „Sprawa dysydencka 1764—1768”. Cena kop. 60. T. XV. Rmł Kipa: „Fryderyk Gentz a Polska”. 1794—1831. Cena kop. 60. T. XVI. Władysław Konopczyński: „Polska w dobie wojny siedmioletniej”. Część druga 1763—1793. Cena rb. 1.50. T. XIX. Marjan Kuciel: „Próby powstania po trzecim rozbiore” 1750—1763. Cena rb. 1.50. T. XXI. Kazimierz Marjan Morawski: „Ignacy Potocki”. Część pierwsza. 1750—1783. Cena kop. 50. Do nabycia we wszystkich księgarniach. W przygotowaniu: T. X. Henryk Mościcki: „Rządy rosyjskie w obwodzie Białocerkiewskim”. 1807—1842. T. XIV. Antoni Derkacz: „Polityka wschodnia Rosji za ministerjum Czartoryskiego”. 1802—1805. T. XVII. Dawid Kandeł: „Sprawa żydowska w dobie Kościuski” 1813—1815. T. XVIII. Eugeniusz Wawrzynowicz: „Anglia a sprawa polska 1813—1815”. T. XX. Wiktor Kochanowski: „Idea słowiańska za ministerjum Czartoryskiego”. 1803—1807. T. XXII. Włodzimierz Dzwonkowski: „Powstanie Kościuszkowskie a Rewolucja francuska”. 1794. T. XXIII. Natalia Gasiorowska-Grabowska: „Wolność druku w Królestwie Kongresowym”. 1815—1830. T. XXIV. Wacław Meybaum: „Galloja a sprawa polska 1810—1815”. T. XXV. Zbiorowy. Włodzimierz Dawonkowski: „Rewolucja francuska w świetle doniesień tajnych rosyjskich 1793—1795”. T. XXVII. Bruno Stawon: „Rada Nieustająca 1776—1789”. 33026

PURGEN IDEALNY ŚRODEK PRZECYSZCZAJĄCY DLA DOROSŁYCH I DZIECI

VII-kl. Zakład naukowo-wychowawczy żeński w KONSTANCYNIE wzorowo urządzone, skanalizowane letnisko pod Warszawą (stacja kolejki Wilanowskiej). Zapis na 1913/14 rok szkolny, programy i bliższe szczegóły w kancelarji pensji L. Rudzkiej, Zielna № 13 w Warszawie. 31606

Są do nabycia we wszystkich księgarniach następujące książki STANISŁAWA KOZICKIEGO Sprawa wschodnia Cena kop. 40 Serbja współczesna „ „ 25 Bułgarja współczesna „ „ 25 Zjednoczenie Włoch „ „ 45 Przeobrażenie wsi polskiej „ „ 30 Polityka polska w Dumie „ „ 15

Pastilles de Rozwiniający i odświeżający owoc PRZECIW ZATWARDZENIU Tamar Indien GRILLON prawdziwy indyjski Tamar Grillon'a, a-pu-karza parzykier, sprzedaje się w dużych pudełkach po 12 i w małych po 6 pastylek. Wymagane na każdym pudełku podpis. Znajduje się we wszystkich aptekach i składach aptecznych.

Pracownia artystyczna S. CHAREWICZA wyrobów kościelnych

S. CHAREWICZA Sawicz № 3 (vis-a-vis hotel Niskowski). Przyjmuje wszelkie roboty kościelne w zakresie rzeźbienia, wchodzących. Wyroby ze złota, srebra i innych metali, a również wyroby galanterijne, stołowe i inne, oraz złocenie i srebrzenie. Ceny bez konkurencji. 28192

NAŁĘCZÓW gub. Źródła szczonej żelazistej Lubelska Zakład leczniczy cały rok otwarty.

Kanalizacja, wodociąg, oświetlenie elektryczne. Podożenie zdrowo i malowniczo. Kąpiele żelaziane i borowinowe. Wszystkie inne kąpiele artystyczne. Najnowsze urządzenia leczniczo-ekologiczne. Hydroterapija — kąpiele słoneczne i powietrzne. Sezon letni od 1-go czerwca. Lekarski ordynujący: dyr. dr. M. Gliński, dr. J. Koelichen, dr. Winiarski, dr. Bokruski, dr. Karwacki i dr. Kosmowski. Prospekty na żądanie gratis. 27931

OJGÓW gub. Kielecka. Zakład Leczniczy pod kierunkiem D-ra Kozłowskiego otwarty od 1-go kwietnia do 1 listopada. Kuchnia Lehmanowska. Bliższych informacji udziela Dyrekcja w Ojcowie. W Warszawie: Tow. Hyg. Krak. Przedm. 66. 25586

Wypredaż! W miśdskim „Les Modes” przy ul. Zachodniej 33, dom Unichowskiej, od wtorku 28 maja r. b. WYPREDZAŻ przygotowanych na sezon letni w olbrzymim wyborze kapeluszy damskich ze znacznym ustępowaniem. Wypredaż! Istniejący od r. 1905 w Warszawie przy ul. Ś-to Krzyżkiej № 30 (tel. 64-64)

Gabinet Tłomaczeń i PRZEPISYWANIA NA MASZYNIE, wykonują szybko i najdokładniej tłumaczenia techniczne, handlowe, specjalne i naukowe na obce języki i vice-versa. Redagują i tłumaczy broszury, cenniki i t. p. Korespondencja handlowa w sześciu językach. Zamówienia zamiejscowych uskuteczniają się niezwłocznie.

SANTAL WIDY Będzie najzupełniej sześciodniowym Saniel w stanie czystym = SZYBKIE = i ZUPEŁNE WYLECZENIE (bez kłopotu — bez wstrzykiwań) Świeżych i zastarzałych rzeżączek

ONLY SŁONECZNY BLASK NADAJE OBUWIU ZNAKOMITA PASTA ONLY

ONLY Zgubiono lub zostawiono dozwolone w przedziale z Antokola do Bernardyńskiego ogrodu w sobotę pomiędzy godz. 7-8 forteletka teatralna. Uprząszyć się o loskawy zwrot za nagrodą do administracji Kurj. Litewsk.

Przewodnik po Litwie i Białejrui zawiera wiadomości, dotyczące miast, osad, miasteczek i wsi Litwy i Białejrui. Cena rb. 1, a przesyłka rb. 1 kop. 20. Do nabycia w administracji „Kurjera Lit.”, oraz w księgarniach.